

高山村退役老兵 与一群年轻的“亲戚”

7月16日上午8点多,宁波华润兴光燃气团委副书记金米琦与几个小伙伴就出发了。他们要赶到海曙区龙观乡龙溪村老南坑自然村,去给村里的退役老兵陈国云送去一份高温天的关爱。



老人与志愿者们依依不舍告别。

1 看到他们,老人开心地笑了

“师傅,小心开,路况不好,安全第一!”上午9点多,车子经过一段盘山公路后,金米琦不停地提醒司机。

经过一个多小时的颠簸,大家终于来到海拔五六百米的龙溪村老南坑自然村。记者在现场看到,这个村子除了一些老人外,基本看不到年轻人与孩子。“村里很多人都搬走了,我们年纪大了,在外面住不习惯,因此又搬回来了。”村里一名老人说。

76岁的陈国云看到一行人,开心地笑了,“这么热的天,路上又不好走,你们还来看我,真是让我过意不去。”

据了解,陈国云上世纪六七十年代在部队服役,退伍后在村里生活。老人一生未娶,无儿无女。3年前,宁波城投集团控股子公司宁波华润兴光燃气有限公司的“燃梦”志愿服务队青年志愿者知道此事后,主动与老人结对,除了帮助老人安全用气,还帮助他解决一些生活上的问题。“这些

娃娃们都是好人,每隔一段时间就来看看我,我虽然一个人生活,但还是能感到这份温暖。”陈国云说。

金米琦给老人送上了消暑用的药品和其他一些生活物资,并教老人如何使用这些消暑用品,“陈爷爷,你把我们当成自家人就行了,有事就给我们打电话,或者请村里人联系我们。我们接到电话,就来看你。”

随后,同行的志愿者崔泗波对老人家里的用气设施进行了一次全面“体检”,并再次向老人进行了日常安全用气的宣传。志愿者围坐在老人身边,和他聊家常,分享趣事。时间过得很快,又到了一行人要与老人告别的时候,老人一直送到大门口,“以后不要再跑了,天太热,来一次不容易!”老人说。

“爷爷,回去吧,过几天我们再来看你。”志愿者们对陈国云说。车子驶出很远了,老人还站在村口不停地挥着手……



志愿者检查老人家中的燃气设施。

2 志愿者 心系高山村老人

宁波华润兴光燃气公司相关负责人告诉记者,他们结队的对象,以高山村的退役老兵为主。前几天,他们接到海曙区章水镇燕麻村干事梁师傅的电话,说有一位退役老兵因燃气使用不当,疑似存在一定的风险,让他们抽空去看一下。

当时下着雨,他们立即冒雨赶到燕麻村。燕麻村属于海曙西边山区比较偏远的地带,从市区到这里需要近两个小时的车程,“这条路,我们已走了3年了,尽管次次都要晕车,但还是坚持了下来。”金米琦告诉记者。

赶到村子后,他们对老人家中的用气设施进行了检查,发现可能因使用不当造成轻微漏气。志愿者乐嵩对漏气处进行了修复,并对老人家中的燃气设施进行了全面检查,同时向老人宣传了日常安全用气的注意事项,特别叮嘱老人使用燃气时人不要远离,不用时及时关闭燃气阀门等。

随后,志愿者们又分头走进燕麻村其他老人家中,仔细检查燃气安全。在现场,又把橡胶软管更换成了金属软管。此外,青年志愿者还向老人及家属普及了安全使用燃气的知识,提醒他们注意日常维护和检查。然后,一行人又冒雨赶了回来。由于连续跑山路,有两个小伙伴路上还晕车了。

“这些老人有好多是独居状态,都是用的瓶装液化气。安全问题不能掉以轻心,只要有需要,就是条件再艰苦,我们都要赶过来。”志愿者杨雷说。

3 “七天必达”, 他们结对帮扶送温暖

近年来,宁波华润兴光“燃梦”志愿服务队积极组织志愿者到高山村进行服务,把燃气安全知识带到山区每一个需要的地方。

服务队开展线上网格结对,通过联络员知晓山里老人的情况,线下做好服务工作,并通过一月一次“一对一”结对帮扶,到高龄老人家中排查用气安全隐患,提高燃气使用安全和燃气设施保护意识。

志愿服务队还全新推出“七天必达”服务。因山里进出的公交只有早晚一趟,间隔时间比较长,一些行动不便的老人日常油米等不能及时补给,志愿者达成共识,在7天的时间里为他们把缺少的物资供应上,以满足生活需求。最近一段时间,他们就带着消暑用品,为老人们送去清凉与关爱。

据不完全统计,宁波华润兴光“燃梦”志愿服务队每年对接近百户高山村家庭,有效排查燃气安全隐患80户,至今已排查并解决安全隐患300余个,结对帮扶以退役老兵为主的高山村老人350人次。组织开展燃气宣传,将用气安全“送到家”“送到人”“送到心”。向高山村老人及周边村民有效发放用气安全手册等宣传资料2000余册,面对面交流,进一步解决老人们在燃气方面的疑虑与困惑,做好入户“一站式服务”,将服务民生真正做到老百姓的心坎里。

“这些孩子每隔几天回来看看,就像自家亲戚一样,来了把事情做完就走,连水也不喝一口,老人们心里一直过意不去,每次都叮嘱我要好好谢谢他们。”燕麻村干事梁师傅对记者说。

“我们会把这项工作一直做下去,只要老人有需要,我们就一直在路上!”金米琦告诉记者。

记者 边城雨 通讯员 胡聪聪 文/摄



志愿者向老人宣传安全用气知识。



关爱高山村退役老兵。